

ΕΑΜ και Μοναρχικοί

Ο ανταποκριτής του ραδιοφωνικού Σταθμού του Λονδίνου σε χτεσινό άρθρο του για το ελληνικό ζήτημα, που τηλεγραφική περίληψή του μετέδωσε χτες το Λονδίνο, λέγει πως η Ελληνική κοινή γνώμη που είχε θολώσει με τα γεγονότα του Δεκεμβρίου και θάδινε τη νίκη στη Βασιλεία, αν γινότανε άμεσα δημοψήφισμα, με τα στρέφεται πάλι σταθερά προς τα αριστερά.

Ο κ. Μάθιους δέ βρίσκει αδικολογήτη αυτή τη μεταστροφή. Το πρόγραμμα του ΕΑΜ, γράφει, έχει πολύ βαθύ δημοκρατικό περιεχόμενο. Αντίθετα οι Μοναρχικοί δεν έχουν να εκθέσουν κανένα πρόγραμμα στον Ελληνικό λαό. Χαρακτηρίζονται από μεγάλη γυμνότητα και προσπάθειον να πείσουν το λαό, πως θα λυθούν τα προβλήματα του, αν καταλάβει η Ελλάδα μεγάλες λουριδές Βουλγαρικού εδάφους!

Αυτές οι διαπιστώσεις φαίνεται να στεναχωρούν λιγάκι τον εθνεγικό μας ανταποκριτή γιατί, επιδοκιμάζοντας τη θετική και σύγυρη εσωτερική και εξωτερική πολιτική γραμμή του ΕΑΜ, εδχεται να μπορούσε να βρεθεί ένας πολιτικός, που θα το εφαρμόζε, χωρίς να επηρεάζεται από τους Κομμουνιστές!

Αυτό που ζητά για την Ελλάδα ο κ. Μάθιους είναι χιμαϊρικό βέβαια. Είναι σα να ζητά την ένσάρκωση και πραγμάτωση των δημοκρατικών ιδεών απ' τα αντιδημοκρατικά κόμματα ή απ' τον Γλύξμπουργκ.

Είτε το θέλουν είτε δεν το θέλουν οι συντηρητικοί και οι κρυφοφασίστες του κόσμου το άριστο κόμμα σ' όλες τις χώρες που λυτρώθηκαν απ' τον κατακτητή, στάθηκαν πρωτοπόρα στον αγώνα ενάντια στο Φασισμό και σε δική τους πρωτοβουλία όφειλται η πραγματοποίηση του ενιαίου αντιφασιστικού μετώπου και του κινήματος της αντίστασης.

Για να στερεωθούν οι Δημοκρατικές ελευθερίες στην Ευρώπη πρέπει να τσακιστεί ο Φασισμός να γκρεμιστούν όλα τα ταμπούρα του, όπως διακήρυξε και η συνδιάσκεψη της Γιάλτας. Κι αυτή η δύσκολη δουλιά δέ γίνεται με τριαχισμό του αντιφασιστικού μετώπου. Αυτό δέ το πετύχουν ενωμένα όλα τα αντιφασιστικά στοιχεία, όλες οι ελικρινά δημοκρατικές δυνάμεις των χωρών, παλέβοντας αποφασιστικά και τώρα, όπως πάλαψαν και ενάντια στην πολεμική φασιστική μηχανή του Χίτλερ και τη χάλασαν.

Αλιώτικα, ο έχθρος της Δημοκρατίας ο Φασισμός, που δεν έννοει να αφήσει τους Λαούς να ξεφύγουν απ' τα βρόχια του, θα κατέβαλε χωρίς καμιά δυσκολία, την αντίσταση του δημοκρατικού μετώπου, παντού, αφού δέ θα το ένιχουν, πρωτοπορικά μάλιστα, οι μεγάλες οργανωμένες και μαχητικές εργατοαγροτικές μάζες.

ΔΥΟ ΜΗΝΕΣ "ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ," ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΤΗΣ ΒΑΡΚΙΖΑΣ

Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΠΑΤΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΜΑΣ

ΑΘΗΝΑ, 17 Απριλίου (Ταχ) κως). - 12 Φεβρουαρίου 1945 υπογράφηκε η συμφωνία της Βάρκιζας. Είνε μετ' ήμερομηνία στην οποία στηρίχτηκαν οι ελπίδες και οι πόθοι του ματωμένου Έθνους για την κατάπαυση του εμφυλίου πολέμου. Μια άφετηρία για το ξεκίνημα της καινούργιας Ελληνικής ζωής. Πέσαν από τότε δύο μήνες. Δυό μήνες στο διάστημα των οποίων, οι αδυό συμβαλλόμενοι το κίνημα της Εθνικής Αντίστασης από τη μια μεριά και ο κόσμος της ύποταγής και της προδοσίας, η αφηνιασμένη δεξιά από την άλλη έδωσαν μπροστά στην παγκόσμια κοινή γνώμη εξετάσεις σεβασμού της συμφωνίας που ύπογραψαν. Και τα αποτελέσματα των εξετάσεων τζι από δυό μηνών ύπο τη μορφή του τρομερότερου εφιάλτη ή πολύπαθη και μαρτυρική χώρα μας.

Τόν ένα από τους δυό σημειωμένους τον ελληνικό λαό τον εκπροσώπησε το ΕΑΜ, η αντιπροσωπεία του οποίου ύπογραψε το πρακτικό της συμφωνίας. Και το ΕΑΜ, όπως σε όλες τις περιπτώσεις τιμης την ύπογραφή του. Με σφιγμένη από τον πόνο την καρδιά τα παλληκάρια του ΕΛΑΣ κατέβηκαν από τα άπιατα βουνά και παρέδωσαν τα τιμημένα όπλα τους - όλα του τάχαν κερδίσει στη φωτιά της μάχης. Κανένα κροσάμα άπειθαρχίας δεν σημειώθηκε. Όλες οι επίσημες κυβερνητικές και βρετανικές ανακοινώσεις, παραδέχτηκαν άνεπιφύλακτα ότι η συμφωνία της Βάρκιζας εφαρμόστηκε τίμια και ελικρινά από μέρος του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ. Οι έγκυρότερες άμερικανικές και άγγλικές εφημερίδες βεβαίωσαν ότι «η Άριστερα έπέδειξε πνεύμα καταπληκτικής πειθαρχίας εις την εφαρμογήν μιας συμφωνίας, η όποια κάθε άλλο παρά την ήνόει».

Τί έγινε όμως από την άλλη πλευρά; Από την πλευρά του κράτους που το εκπροσώπησε η κυβερνητική αντιπροσωπεία με την ύψηλή προστασία και καθοδήγηση του Μανιασιώτου και του Βρετανού ύπουργου κ. Μάκ Μίλλαν; Την άπάντηση στο ερώτημα αυτό το δίνει ο τραγικός άπολογισμός του διμήνου. Ένας άπολογισμός που στιγματίζει την έννοια του Κράτους. Δεν υπάρχει στην ιστορία των Έθνών προηγούμενο - εκτός της Χιτλερικής Γερμανίας και της φασιστικής Ιταλίας - που να σημειώθηκε κυνικότερη παραβίαση επίσημης συμφωνίας. Όταν διατρέξει κανένας τα γεγονότα της διμηνος αυτής περιόδου έχει την έντύπωση ότι το κράτος κατέβαλε - και καταβάλει - συστηματικές και επίσημες προσπάθειες για να ξεκουρευλίσει άρθρο προς άρθρο και διάταξη προς διάταξη όλα τα κεφάλαια και όλα τα σημεία που περιελήφθηκαν στη συμφωνία. Έλευθερία, άμνηστία, εθνικός στρατός, εκκαθάριση ύπαλληλων, σώματα άσφαλείας οι γενικές αυτές γραμμές του συμφώνου εφαρμόστηκαν κατά τρόπο αντίστροφο.

Αντί της ελευθερίας τα μπλόκα, οι δολοφονίες, τα έρεξεταστικά μαρτύρια. Αντί της ελευθεροτυλίας η λογοκρισία του έπαρχιακού τύπου, οι ανατινάξεις πιεστηρίων των έμμικων εφημερίδων στην Καλαμίτσα, ο διωγμός των έμμικων φύλλων σ' όλη την Ελλάδα. Αντί της άμνηστίας οι κατά χιλιάδες συλλήψεις, οι διαπομπεύσεις των αγωνιστών, ο έξευτελισμός τιμημένων στρατηγών όπως ο στρατηγός Ψιάρης της Άριστερας των φιλελευθέρων που κλειστηκε στη φυλακή και κήρυξε άπεργία πείνας - και καπετανίων - όπως ο θρυλικός Μπουκουβάλας. Αντί εθνικού στρατού άποκατάσταση των γερμανικών «ταγμάτων» με άπλη μεταμπίση σε έθνοφυλακή. Αντί εκκαθάριση των σωμάτων άσφαλείας από τους δολοφόνους εκκαθάριση από τους δημοκρατικούς. Και τραγική κορωνίδα του φαύλου αυτού κύκλου οι καθημερινοί φόνοι, οι στυγερές δολοφονίες αγωνιστών του λαού από τις ένοπλες συμμορίες των πρακτόρων της κατοχής. Τί άπλά άλλα και τί τραγικά μιλάει ο παρακάτω πίνακας των έγκλημάτων και των παρανομών συλλήψεων του διμήνου.

Θέματα δολοφονιών	Παράνομα συλλήψθ.
Αθήνα	10
Πειραιάς	700
Πελοπόννησος	55
Στερεά-Εύβοια	25
Θεσσαλία	15
Κεντ. Μακεδονία	16
Ανατ. Μακεδονία	13
Κρήτη	1
	135
	7510

Ο πίνακας αυτός δεν είναι παρά μια όχη άπεικόνιση της τραγικής πραγματικότητας. Δεν περιλαμβάνει τις χιλιάδες που πιάνονται καθημερινά, βασανίζονται και άφίνονται ελεύθεροι. Ούτε τα θύματα της ύπαίθρου. Ούτε και τη στρατιά των «έξαφανισθέντων» εκείνων που γυρίζοντας σπίτι πέφτουν στα χέρια των γκάγστερς της νύχτας και χάνονται από το προσωπο της γης. Δεν αναφέρονται ακόμα ούτε οι δυό τελευταίες στυγερές δολοφονίες του Δαίβα στα Ν. Σφαγεία και του Μιχ. Μήλιου στην περιοχή της Ακρόπολης, με τις όποιες χαιρέτησαν την εμφάνιση της νέας «δημοκρατικής» Κυβέρνησης οι μοναρχικοί και φασίστες ύπαδοί της.

Αυτός είναι σε πολύ γενικές γραμμές ο θλιβερός άπολογισμός της «εφαρμογής» της συμφωνίας της Βάρκιζας από τις μεταδεκεμβριανές κυβερνήσεις και τα όργανά τους.

Ο ιστορικός του μέλλοντος που θ' άσοληθεί με την ταραχώδη αυτή περίοδο της ελληνικής ζωής, το μόνο αίσθημα που θά δοκιμάσει με την εφαρμογή της συμφωνίας της Βάρκιζας θά είναι ένα αίσθημα όργης και άηθίας. Είναι το ίδιο αίσθημα που δοκιμάζει σήμερα όλόκληρος ο ελληνικός λαός. Η παραβίαση της συμφωνίας της Βάρκιζας είναι η μεγαλύτερη πολιτική άπάτη που αναφέρει η ιστορία μας.

Η δέση μας

ΠΟΡΩΣΗ

Την πρωτομαγιά οι Γάλλοι εργάτες θά κηρύξουν άπεργία σε ένδειξη διαμαρτυρίας γιατί άργει ο κολασμός των Έθνοπροδοτών και των δουλδών. Κι αυτό τη στιγμή που τα Γαλλικά Δικαστήρια καταδίκασαν περισσότερους από 900 δουλδολογούς σε θάνατο άπ' τους 1600 που δίκασαν! Ένω σε μας! Σκεφθείτε τί έσπεσμός είναι αυτός ο Έλληνικός! Τί πόρωση!

ΚΑΤΗΦΟΡΟΣ

Άσφαλώς τα βουνά οι άγροί της Λέσβου και κυρίως οι άκρογαλιές γνωρίσανε τους άγώνες του ΕΑΜ τον καιρό της σκλαβιάς. Εκεί γινότανε οι συνεννοήσεις με τους κομάντος, εκεί πηγαίνονερχότανε τα κάρκια από την Ανατολή και κουβαλούσανε τους άσυρμάτους, από εκεί μπαρκάρναμε αυτούς που κνηγούσανε οι Γκεσταπίτες. Όσο για τα όπλα των Λεσβίων που βουτήξαμε στα πένηθος, δεν ξερούμε κανένα τέτιο σπίτι. Άς κάνει τον κόπο να μας θυμίσει μερικά η «Δημοκρατία». Είμαστε πολύ περιέργοι να δοιμε ως ποθ θά φτάσει με τον κατήφορο που πήρε.

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΠΑΙΖΕΙ!

Μια αυτοκινητιά Ιερολοχίτες, από κείνους που μεγαλώνουν την Ελλάδα με τα Γλυξμπουργικά θούρια, τρομοκράτησαν Λιτραυτίτες στο δρόμο, προτείνοντας τα τουφέκια τους στ' άστεία, και φοβερίζοντας τις πώς δέ θά φύγουν από δω, σά δεν τις κάνουν όλες... δτι έκαναν κ' οι Γερμανοί τις Μυτιληνίες! Έχουν τέτιες διαθέσεις τα καλά μας παιδιά; Δεν το πιστεύουμε νανε αυτή η άποστολή τους! Άν έπιμένουν όμως, τότε τα γυμνάσιά τους πρέπει να τα κάνουν κατά το φρούριο ή σε άλλα πεδία δράσης. Όσο για το φεβγίό τους από δω ως βεβαίωθούν πως κανένας δεν το θέλει. Τα τραγούδια τους μας είναι πολύ διασκεδαστικά. Και τα κομμάτά τους επίσης.

ΑΣ ΚΑΝΕΙ ΥΠΟΜΟΝΗ

Όταν πριν από καιρό άποκαλέσαμε χαλβάδες τους άποστάτες η «Δημοκρατία» χάλασε τον κόσμο. Μα αν αυτοί παίρνανε ένεργό μέρος στην παράνομη ζωή της όργάνωσης θά μπορούσαν να την πληροφορήσουν πολλά πράγματα για τη δράση του ΕΑΜ και να μην την άφινουν να ρεζιλεύεται στον κόσμο με την άγνοιά της. Μα άς είναι. Αφού το θέλει θά της άνοιξουμε έμεις τα μάτια με ντοκουμέντα που καμιά βιτρίνα δέ θά μπορεί να τα χωρέσει. Άς κάνει ύπομονη 2-3 μέρες.

ΘΡΑΣΥΔΕΙΜΗ ΠΟΛΕΜΙΚΗ!

Το όργανο των Λεπρών βάλει συστηματικά εναντίον καθηγητών, αξιωματικών και άλλων δημοσίων ύπαλληλων που βρίσκονται στο πλευρό του λαού και ύπηρετούν την ύπόθεση της Δημοκρατίας. Αότη η θρασύδειλη πολεμική έχει το σκοπό της: Να τρομοκρατήσει τον ύπαλληλικό κόσμο και να τον κάνει δργανο πειθήνιο του Φασιστικού Κράτους που όνειροπολούν οι Λεπρό και οι άτερματιστοί ιδεολογικά Έδελίτες. Μάταιος σκοφαντικός άγώνας. Μάταιες προσπάθειες. Φροδές ελπίδες. Το παρελθόν δεν ξαναζει, παρά μόνο στα μουχλιασμένα μυαλά των έκτοφαλαγγιτών και των τσιρακιών τους.

ΕΙΝΕ ΚΑΙΡΟΣ

Γιατί δέ βάζει μπρός το παγοποιείο η Ηλεκτρική Έταιρία; Άν δεν της συμφέρει σήμερα, άριο, που θά πιάσουν οι έστες, θά της παρασυμφέρι. Μα τα δικαιώματα δημιουργούν και ο ποχρεώσεις άπέναντι στο Κοινό. Δέ νομίζει!

Κυκλοφόρησε το «ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ»

ΑΠ' ΤΗ ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ

Κατορδύματα

Δόξα και τιμή σε μας τους Ηρωικούς Γιούπηδες. Είχαμε -δεν είχαμε το δείξαμε πάλι. Την κάναμε την παλληκάρια μας τίμια κι αντρικά όπως πάντα. Να πώς έχουν τα πράγματα.

Το Σάββατο το μεσημέρι το οκτράν και παραπαίον και εθροσκόμενον εις το τρίτον στάδιον της διαλύσεως του ΕΑΜ έντελως άπροσοκλήτως άνήγγειλε πώς την Κυριακή το μεσημέρι θά γίνει πολιτικό μνημόσυνο για το Ρουσβελτ. Αυτό βέβαια έπρεπε νάν το σκεφθούμε πρώτοι έμεις οά Δημοκράτες που λεγόμαστε (δ! μην άνησυχείτε, λεγόμαστε μόνο) αλλά δυστυχώς μας διέφυγε. Κεφάλι εν' αυτό και μάλιστα άδειο αφού η «Δημοκρατία» μας ύποχρεώνει νάχουμε τό λίγα μας μυαλά στις χούφτες μας. Τί να γίνει; Κάθου γόρευε τώρα την τελευταία στιγμή να ψαρεύεις μέσ' από Ιχθυοτροφείο της όργάνωσης μας ρήτορες και να τοιμάζεις όμιλίες. Βλέπεις ο Ρουσβελτ δεν είναι Χοζρόης να κοπανήσει εκ του άσφαλουδς ότι σου κατεβεί. Έζησε τόρα τελευταία κι' ο Κόσμος ζέρει άκρες μέρες για δαδόν. Έτσι η όμιλία πρέπει έστω και κουτσά-στραβά να αναφέρεται σε πραγματικά γεγονότα και να μην είναι μοναχά φανταχτερά λόγια και ετρίχες. Πράγμα δηλαδή που γι' άνθρωπους που άσχολήθηκαν μόνο με το Άητού το γιό και τη φιλολογία της 4ης Αύγουστου άποτελει άληθινόν άθλο. Θέλει ψάξιμο στα λεξικά, προεργασία, μελέτη και σπαζοκεφαλιά.

Μην κωτίζε τους Έαμίτες. Αύτοι φαίνεται πως όχαν μάθει από πιο μπροστά (μπορεί νάταν συννενημένοι κιόλας που ζέριες!) κι' έτσι μόλις πέθανε βρεθήκαν έτοιμοι.

Όθεν ούτε κουβέντα για λόγο. Και στο κάτω κάτω, έδω που τα λέμε συναμεταξύ μας - αλλά - να μη γείνει λόγος παραπέρα - γιατί νάν του κάνουμε μνημόσυνο; Γιατί βοήθησε τους κουκουέδες του Στάλιν να γίνουνε πανόχυρο και ν' άπειλούνε τώρα την Έβρώπη, η μήπως γιατί έπαρνε σχεδόν άπρωκάλυτα, το μέρος του ΕΑΜ στις δηλώσεις του, κι' ανακατευόταν σκανδαλωδώς στα έσωτερικά μας; Μήπως και τόρα τελευταία ακόμα δεν έβαλε το Στετινίους να δηλώσει πως δεν του πήραν τη γνώμη του για την κυβέρνηση Βούλγαρη; Και πώς είσαι σ' μέ κύριε που θά σε ρωτήσουμε;

Άς είναι. Φύγαμ' απ' το θέμα μας. Μια και δέ θά γινότανε λοιπόν όμιλία δική μας έπρεπε να μεταιωθεί και των άλλων. Άλλά πώς; Χωροφυλάκους για νάν τους διαλύσουμε δεν είχαμε -δεν είπαμε βλέπεις το κόμπο της Δολοφονίας του Ροζάκη - έξάλλου το νταηλικό το δικό μας δεν έχει και μεγάλη πέραση στους άξυπλόητους γιατί δεν το πολυλογυριάζουν το πεσί τους τα παλιότμαρα. Όποτε μόνο η άντίπραξη μας άπόμεινε. Μαζωχτήκαμε λοιπόν καμιά έξηνητάρια διαλεχτά παλληκάρια στη διπλανή αίθουσα ζητωκραυγαστήκαμε έντάξει χειροκροτήσαμε εαυτούς και άλλήλους και τέλος - βλέποντας πως δεν ίδρώνει ταύτι των κουκουέδων - έστρίψαμε μεγαλοπρεπώς δείχνοντάς τους την περιφρόνησή μας.

Όχι παίζουμε!

Άχθος Άρούρης

Στο περιδύριο

Μας καταγγέλλουν πως η Έφορία της Μητέρας Α' έδιωξε δόκιμες έπιμελήτριες και μαγείριτες που τις είχε στείλει η Μοναρχία να πιάσουν δουλιά, με το δικαιολογητικό πως οι άντρες των είταν στον ΕΛΑΣ ή στο ΕΑΜ. Έλάτε μαζί μας, αν θέλετε δουλιά, τις συμβούλεψε μια άπ' τις φιλόνηρωτες εφορίνες. Δέ βλέπετε τα δάχτυλά μας που δεν είναι ένα όλα! Έσείς θάστε πάντα κατώτερες και θάχετε την άνάγκη μας. Η άνατομική έπιχειρηματολογία της λεγόμενης Έφορίας είναι πραγματικά πολύ σοβαρή. Μα ύπάρχει τρόπος να εξισωθούν τα δάχτυλα, αν αυτό είναι το μπόδιο να βασιλέψει δικαιοσύνη στον κόσμο. Η μέθοδος είναι λιγάκι όδυνηρη. Άς μην την καταστήσουν αναπόφευκτη.

Λαϊκή σάτιρα

Βιτρίνες

Ήβραν τ' ςφαγαριά ς' βιτρίνες τσι ςί κάνουν ντάρταγανι. Τ' άπλυτά ςας έφτου βγάζιν για να κανι κόμους σιργιάνι.

Πιγός είναι π' τού ςουφουλόγισι! είναι πθίκου μαστουρκό. Σάν παγίδα εν' η βιτρίνα πάντα πιγάνι έναν πουτκό.

Έφτα βλέπε τσι πιγιάνε τα μά- λυλα ς' τσι ξιρνάς σόλου χουλή δ' τσαρά Δημοκρατία, που ςί κανιν Φαουλή. Βλουτίνα Γιαπρακάδινα

Γραφεία 4-75 ΥΠΕΘ. ΣΥΝΤ. ΣΤΡ. ΠΑΥΜΕΛΗΣ (Ν. ΧΑΡΙΟ)
Διαχείριση 3-41 ΠΡΟ-Ι-ΣΤ. ΤΥΠΟΥ Γ. ΠΑΣΟΥΡΗΣ

Ειδήσεις και ζητήματα

Ο λαός διαμαρτύρεται

Ο λαός της Αγιάσου, Γελίων, Αργένου, του Χάλικα, Μολόβου και της Κλειούς με τηλεγραφήματα του στη Νομαρχία διαμαρτύρεται ενάντια στην κυβερνητική απόφαση που περιορίζει το ποσοστό των άπρων για τη δωρεάν χορήγηση των τροφίμων της ΟΥΝΡΑ σε 30 ο/ο.

Για το ίδιο ζήτημα μας υποβλήθηκαν παράπονα απ' την Παναγιούδα και απ' άλλα χωριά. Ο εργατικός κόσμος της Οπάιθρου, όπως και της Μυτιλήνης περνάει στο μεγαλύτερο μέρος του μια περίοδο οικονομικής κρίσης, τον μαστιάζει η ανεργία κ' η γύμνια. Τα 75-80 ο/ο του πληθυσμού είναι αδύνατο να καταβάλουν το πραγματικό ύπερογο ποσό των 175 δρχ. που καθορίστηκαν σαν αντίστοιχο μερίδα.

Θά βυθίζονται

Το πετρελαιοκίνητο «Πρόδρομος» πηγαίνοντας στη Χιά με επιβάτες έπαιθε βλάβη και θά βυθίζονται. Εύτυχως το πετρελαιοκίνητο «Φανερωμένη» που περνούσε αντίληφθηκε τα σήματα κινδύνου και το ρυμούλκας έγκαιρως στην τοποθεσία «Δαγκάδα» Χίου. Οι επιβάτες διασώθηκαν εκτός απ' τον υπ' τη της Έθν. Τραπέζης Καλαϊτζόπουλο που πέθανε από συγκοπή.

Στόν τόπο των θυμάτων

Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου θα στηθεί κενοτάφιο στα Τσαμάρια στον τόπο που μαρτύρησαν τα θύματα του γερμανικού φασισμού.

Εθνική Αλληλεγγύη

Η ομάδα κίνησης της Ε.Α. μάζεψε σ' ένα γάμο από πλειοδοσία ενός ταυγάριου 1575 δρχ. τις 6 λοιπές παρέδωσε στην Έθν. Αλληλεγγύη για έπισημο του ταμείου της. Η Β' Τομεακή εύχαριστεί θερμά.

Οι συντάξεις των επαγγελματιών

Άρχισε στην πόλη μας η πληρωμή των συντάξεων από το ταμείο ασφαλίσεως επαγγελματιών και βιοτεχνών σε κείνους που έχουν τα νόμιμα προσόντα και έχουν εκπληρώσει τις υποχρεώσεις των στο ταμείο. Πληροφορίες για έγγραφη στο ταμείο ασφαλίσεως δίνει ο έλεγκτής του κ. Γ. Πίρπας.

Διαλέξεις της ΕΠΟΝ

Τι Σάββατο ώρα 7 μ. μ. στο ΘΟΜ ο αγ. Β. Αρχοντίδης θα μιλήσει με θέμα: «Κοινωνική τάξη και ψυχολογία». Είσοδος ελεύθερη.

ΜΙΚΡΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Στα Βασιλικά τα παιδιά της ΕΠΟΝ παίζανε ένα θεατρικό έργο με μεγάλη επιτυχία. Το έργο ανέβηκε με τη φροντίδα του αγ. Στρ. Ε. Μανωλάκα.

Ο σύλλογος Πολυτέκνων παρακαλεί τα μέλη του να περάσουν αύριο απ' τα γραφεία του. Μοιράζονται από τα καπνοπωλεία του γάρφα «Εκκη» τὰ 40 δρχ. 100 με κουπόνι 44.

Οι καμπάνες για την άκολουθία του Ακάθιστου Ύμνου θα σημάδουν αύριο στις 7.

Η Ταχυδρομική υπηρεσία κάνει γνωστό ότι ξανάλαβε η ανταλλαγή Ταχυκών και Τηλ. κωδ. επιταγών μεταξύ Ελλάδας και Αιγύπτου.

Με την υπ' αριθ. 5 αστυνομική διάταξη απαγορεύεται η κατασκευή βαρελότων. Με την υπ' αριθ. 6 ορίζεται ότι οι σκόλοι πρέπει να φέρουν περιλαίμιο.

Στη Μόρια για τους απορους του χωριού με πρωτοβουλία της ΕΑ μαζεύτηκαν από έρλιανο 2665 δρχ., ο Ποδοσφ. Σύλλογος «Αστήρ» έδωσε δρχ. 250, η ΕΠΟΝ 500.

Τὰ έργατικά ζητήματα

Χτές η έκτελεστική επιτροπή του ΠΕΚ επισκέφτηκε το νέο Επισπεωρητή Έργασίας κ. Κ. Χιώτη. Τού μιλήσαν πλατιά για τὰ ζητήματα που απασχολούν τόν εργατοπαλλαχικό κόσμο. Ίδιαίτερα τονίστηκε το ζήτημα της ανεργίας. Υποδείχτηκε για τήν αντιμετώπιση της η υποχρεωτική καλλιέργεια, η υποχρεωτική έπισκευή των χιτριών που έχουν ανάγκη και άσπληρη εφαρμογή της έκπεριτροπής εργασιών. Τονίστηκε ακόμα η ανάγκη του διακανονισμού τιμολογίων έργων κίνησης και ο διαχωρισμός των έργων βιομηχανίας σε ειδικότητες.

Το ΠΕΚ επέδωσε στον κ. Επισπεωρητή υπόμνημα για όλα τὰ εργατοπαλλαχικά ζητήματα. Ίδιο υπόμνημα δόθηκε και στον κ. Νομαρχη που θά αναχωρήσει στην Αθήνα για να επιδιωχθεί η λύση τους απ' το Κέντρο.

Σωματειακά

Το Σωματείο Έργατών κατεργασίας λαδιού τιμώρησε τούς έργατες Έλευθερ. Ματζουράνη με μιά μέρα άργια, Τάκη Αύγερινό με δύο μέρες άργια, γιατί παραβίασαν τούς κανόνες του Σωματείου τους. Ο Πρόεδρος Δημ. Βλάχος τιμωρήθηκε με 500 δραχμές πρόστιμο γιατί παρεστράφη μέσα στο Σωματείο.

Απ' τη Διοη του Σωματείου

Δωρεές

Το Σωματείο εργατών κατεργασίας λαδιού έδωσε για ένλιση στην «Ελ. Λέσβο» δρχ. 1220. Η έφημερίδα εύχαριστεί.

Χοροί

Το Σάββατο 21 τ' Απριλή στη «ΜΑΖΟΥΡΚΑ» ο χορός των Κ.Ο.Β. Τσαγγαράδων-Ραφτιάδων-Μουσαφίων-Μαγισίων-Σερβιτόρων-Μουσικών.

Την Κυριακή στη «Μαζούρα» ο χορός της επαγγελματικής ΕΠΟΝ.

ΘΕΑΜΑΤΑ

«ΟΡΦΕΑΣ» Αποψή στις 6 1/2 και 8 1/2 «Επιστροφή στον Παράδεισο». «ΣΑΠΦΩ» Στις 6 και 8. «Αντισυχα νιάτα».

Φαρμακεία

Αποψε διανυκτερεύει το Φαρμακείο του Άθαν. Γεωργιάδη. Αύριο το Θεολ. Κασιόπουλο.

Ψήφισμα

Ο Δικηγορικός Σύλλογος Μυτιλήνης συνελέθη σήμερα την 15 Απριλίου 1945 ήμεραν Κυριακήν εν τη αίθουση των συνεδριάσεων αυτού εις έκτακτον Γενικήν Συνέλευσιν επί τη άναγγελία του θανάτου του Φραγκλίνου Ροσβέλτ, Προέδρου των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, διατρανών την άμεριστον αυτού έκτίμησιν προς τον Μέγαν Νεκρόν, αναλάσαντα τας σωματικές και ψυχικές αυτού δυνάμεις εις την έξυπνητήσιν των ιδανικών της Έλευθερίας, Δικαιοσύνης και της ανθρωπίνης Αλληλεγγύης, ένθερμον δε παραστάτην των δικαίων των μικρών Κρατών.

ΨΗΦΙΖΕΙ

- 1) Όπως άποσταλδωι συλλυπητήρια γράμματα προς την οικογένειαν αυτού, τόν έν Αθήνας πρεσβευτήν των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής και τόν Δικηγορικών Σύλλογον Ουάσιγκτων.
2) Όπως έκφραση τήν συλλυπητήρια αυτού προς την ένταυθα Αμερικανικήν Στρατιωτικήν άποστολήν.
3) Όπως αντίγραφα του παρόντος μετά των συλλυπητηρίων γραμμάτων, έπιδοθώσι προς την άνωτέρω Αμερικανικήν Στρατιωτικήν άποστολήν παρακαλουμένην όπως διαβθάση ταυτα προς την οικογένειαν του έκλιπόντος και τόν Δικηγορικών Σύλλογον Ουάσιγκτων.
4) Όπως το παρόν δημοσευθη διά των ένταυθα εκδιδομένων Έφημεριδων «Δημοκρατία» και «Έλευθερη Λέσβο».
Έν Μυτιλήνη τη 15 Απριλίου 1945
Ο Προεδρεύων Ο Γ. Γραμματέας Α. Βογιατζής Π. Κουμουράς

Η Αντίδραση πάλι στις δόξες της
Διάδοσε την Παρασκευή πώς το Σάββατο το ΕΑΜ θάκανε επίθεση στην Αντίδραση.
Όλοσάσιο είχε το νεκροταφείο του Χάλικα.
Τι κρίμα να μη γίνει η γραφική αυτή επίθεση!
Για φαντασθείτε το θέαμα που χάσαμε!

Ο Σαμψών με μασέλα ύνου κατά των Φιλισταίων.
Το ΕΑΜ με κόκαλα Χαλκιωτών κατά των Λεπρών της ΕΔΣΑ.
Ο κ. Μάθιους βρίζει περίφημο το πολιτικό πρόγραμμα του ΕΑΜ.

Με τη διαφορά πώς θύτανε λέγει καλά να βρεθεί ένας πολιτικός να το εφαρμόσει.
Χωρίς να επηρεάζεται απ' τους Κουκουδέες.
Είναι μεγάλοι χιονομοίστες οι Σύμμαχοι μας οι Έγγλέζοι.

Κάποτε επί Γλυξμπουργκ του ΑΙ κάποια συμπαινώματα του κ. Μάθιους περιηγήτρια, έφαγε σκορδαλιά στην Πελοπόννησο.
Τη βόηκε περιήγητη, οσα το πρόγραμμα του ΕΑΜ.

Παρατήρησε όμως:
«Τι κρίμα τέτοιο όφραίο φαγητό να μη γίνεται χωρίς σκόρδο!»
Ένας ζωόφιλος Έγγλέζος προχτές λυπήθηκε ένα γαϊδάρο φορτωμένο κλαδιά.

Υποχρώσε διά της βίας τόν κιαριτζή να ξεφορτώσει το υποζύγιο και να τὰ φορτώσει ο ίδιος.
Διότι λέγει οι άγγλικοί νόμοι απαγορεύουν να βαρφορτώνονται τὰ ζώα.

Ο άνθρωπος υποτάχτηκε νομίζοντας πως στην Ελλάδα κυβερνούν οι Άγγλοι.
Ένώ κινδύναζε σερβαίνει.

Όσο για το άστικο σύμμαχο είμαστε περίσσοι να κάνεί άμα δει Μυτιληνιούς να τερθούν άραμπάδες.
Θά υποχρεώσει τούς άραμπάδες να τραβήξουν τούς Μυτιληνιούς.
Η θά ξεφτεί ο ίδιος στον άραμπά!

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Άρραβάνες
Νίκος Ρ. Καραγιάννης
Βασίλειο Κ. Πιπινάκη
Άραβιστάκια
Θερμά συγχαρητήρια
Προκόπης Κοκκινόφορος

Ανακοίνωση

Επιτροπή Έρμηθου Σταυρού διαθέτει κενά βαρέλια από παστά. Όσοι θέλουν μπορούν να άπευθυνθούν στα Γραφεία του Έρμηθου Σταυρού (Στρά. Λαγουμιδίη) (Από τόν Έρμηθό Σταυρό)

Ανακοίνωση

Κάνομε γνωστό στους πολίτες ότι ο Δήμος Μυτιλήνης διαθέτει τούβλα, κεραμίδια Εθνοπατικά, άργολίθους, ξυλίνια γενικής, κερκιά βελόνες, καυσόξυλα και σιδερένιες λάμες. Όσοι πολίτες θέλουν να άγοράσουν να κάνουν αίτηση στο Δημαρχείο άφου πάρουν οδηγίες από την Τεχνική Υπηρεσία.

Μυτιλήνη 18-4-1945
Ο Δημαρχών Μυτιλήνης
Άχ. Κοντάρας

Ειδοποίησης

Κατά την χθεσινή Γενικήν συνέλευσιν των μελών του Έμπορικου Εισαγωγικού Συλλογου Μυτιλήνης εξέλεγη εξαμελής έφορευτική επιτροπή εκ των κ. κ. Φωτίου Νικολαΐδου, Διοτισίου Χατζή, Στρατή Τερπέλη, Χρ. Αδαμιάκη, Χρ. Σουφάρα και Δημ. Βουκλαράη ήτις θέλει προσει εις τήν διενέργειαν έκλογων διά τήν ανάδειξιν νέου Διοικητικού Συμβουλίου, κατά τήν μεταπροσέχη Κυριακήν 29-4-45. Τόπος εις τήν αίθουσα του Έμπορ. Επιμελητηρίου Μυτιλήνης και άπό τώσαν 10-2 μ.μ.

Μυτιλήνη τη 18 Απριλίου 1945
Τά μέλη

Περμανάντ

Η πόλη μας φιλοξενεί τόν Καλλιτέχνη Κομμωτή Γιώργο. Η πολυτής πείρα και τὰ Εθνοπατικά φάρμακα που έφερε, οας έγγυώνεται για κάθε έπιτυχία. Όσοι πέσασε θύματα μιας κακής περμανάντ ή άρρώστιας τών μαλλιών (πτώση, φαλλίδα κλπ.) πρέπει να τόν έπισκεφθήτε. Τό ραντεβού σας στο Κομμωτήριο του Κώστα Περγαμηνέλλη Έπάνω Σκάλα, (άντικρυ στο ποτοποιείο του Βαφειάδη).

Πωλείται πετρήμηχανή

μάρκας National 18)20 Ύπων σχεδόν καινούρια που έργαστηκε μόνο έξ μήνες με όλα τὰ έξαρτήματα. Πληροφορίες στού Ξεν. Δούκα.

Η ΠΡΟΕΛΑΣΗ ΣΤΟ ΔΥΤΙΚΟ

ΛΟΝΔΙΝΟ 19.—Οι δυνάμεις του Πάτον άπέχουν 150 χιλ. απ' την Πράγα. Έκκαθαρίζεται η Λευσία. Η 4η στρατιά κατέλαβε το Μαγδεμβούργο. Η Β' Βρετανική στρατιά περιορίζεται το Άμβούργο και τη Βρέμη. Η Νυρεμβέργη καίεται ενώ 10 χιλ. έκλεκτά στρατεύματα έφόδου έκτελούν προσωπική διαταγή του Χίτλερ να πολεμήσουν ως τόν τελευταίον. Η γερμανική αντίσταση στο Ρουρ καταρρέει. Κατελήφθη το Ντουσέλντορφ. Οι αλχημικοί άνερόχονται σε 304 χιλ.

ΟΙ ΡΩΣΣΟΙ ΣΤΑ ΠΡΟΘΥΡΑ ΤΟΥ ΒΕΡΟΛΙΝΟΥ

ΛΟΝΔΙΝΟ 19.—Κατά γερμανικές πληροφορίες οι Ρώσοι περάσανε την κύρια άμυντική γραμμή στα Ν. του Βερολίνου. Άρχισαν μάχες στα ΝΑ προάστια της πόλης. Τὰ Σοβιετικά στρατεύματα τείνουν να διασφαλαγίσουν από βορά το Βερολίνο.

ΑΘΗΝΑ 19.—Γερμανικές πληροφορίες λένε ότι 3 σοβιετικές στρατιές και εκατοντάδες άρμάτων βαδίζουν κατά του Βερολίνου.

Ο ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΜΠΡΑΖΑΒΙΑ 19.—Ο Πλαστήρας δήλωσε στον άνταποκριτή του Γαλλικού Πρακτορείου ειδήσεων πως δεν θά αναμειχθεί στη πολιτική αλλά μένει πιστός στις Δημοκρατικές ιδέες και ότι πιστεύει πως οι ιδέες αυτές τελικά θά θριαμβεύσουν στην Ελλάδα.

ΟΙ ΣΥΝΕΝΟΧΟΙ

ΛΟΝΔΙΝΟ 19.—Ο Τσολάκογλου δήλωσε χθές στη συνεδρίαση του δικαστηρίου πως πολλοί πολιτικοί ήγέτες όπως ο Σοφούλης, ο Γονατάς, ο Παπανδρέου κλπ. τόν ένεθάρυναν το Νοέμβρη του 1941 να σχηματίσει Κυβέρνηση και πως διαν συνεκάλεσε την επιτροπή οικονομολόγων δλοι έφρεξαν προθυμότατοι στην πρόσκλησή του.

Η ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΑ

ΜΟΣΧΑ 19 (ώρα 14).—Κατά τις μαζικές έπιδημοές που έκαναν οι Γερμανοί κατά την κατοχή ο πληθυσμός έκκαλιτο στις πλατείες όπου οι προδότες καλυπτόμενοι από μάσκα γιατί έφοβούντο να μην άναγνωρισθούν, ύπεδειξαν στους Ναζι τούς άγωνιστές του Λαού, που έτουφεκίζοντο εκεί τόπου. Οι Έλληνικές έφημερίδες σήμερα παρατηρούν πως αυτοί οι ίδιοι οι προδότες δρούν έλεύθερα χωρίς προσώπια και διαπραττουν χειρότερα έγκλήματα γιατί δεν φοβούνται κανέναν. Η έφημερίδα «Έλευθερία» σε κύριο άρθρο της υπό τόν τίτλο «Προσωπία» γράφει:

Αυόδοτη η τρομοκρατία σήμερα ξεπλώνει τὰ μέρη της φτερά στη δυστυχισμένη αυτή χώρα ως άπροσδόκητο αποτέλεσμα των έρεπιών, της ανεργείας, της πείνας και της δυστυχίας. Απ' όλες τις γωνίες της Έλληνικής γης καθημερινά μας έρχονται έκκλησεις και διαμαρτυρίες για τρομοκρατία. Το κράτος βλέποντας σήμερα το άντιπροσωπεύον διάφορα βρομερά καθήκοντα που σ' άλλη χώρα θά είχαν τουφεκισθεί πρό πολλού. Η διαφορά συνίσταται στο ότι αυτοί οι άνθρωποι που δρούν τώρα χωρίς προσώπια δροούσαν και στην κατοχή. Στη Λειβαδιά και στην Άρκαδία ο περισσότερος κόσμος φεύγει πάλι στα βουνά για να άποφύγει την τρομοκρατία.

Στην Κεφαληνιά οι προδότες που άφέθηκαν έλεύθεροι, είναι σήμερα επί κεφαλής της Έθνοφυλακής και τρομοκρατούν τόν κόσμο. Στην Αθήνα οι άνθρωποι του διαβόητου Μπουραντιά δρούν άνερόχλητοι ή βρίσκονται επί κεφαλής της άστυνομίας της χωροφυλακής ή της έθνοφυλακής. Μέρα νύχτα το ίδιο συνεχίζεται. Γέροντες, νέοι, γυναίκες συλλαμβάνονται ξυλοκοπούνται ή φονεύονται γιατί δε θέλουν να άσπαστούν τις αντίληψεις των τρομοκρατών. Το κύμα της τρομοκρατίας από μέρα σε μέρα μεγαλώνει και την ονομάζουν λευκή τρομοκρατία, αλλά αυτή είναι πιδό μάρχη κ' απ' το φασιστικό ποινάμισο. Αυτή όλη την κατάσταση τη δημιουργούν μερικά κρατικά όργανα που θά έπρεπε να βρίσκονται στη φυλακή. Άκόμα κ' η «Καθημερινή» άπαιτεί το σταμάτημα της άνεύθυνης τρομοκρατίας παρ' όλα ότι είναι έφημερίδα της δεξιάς.

Τὰ χωριά

Κώμη - Πηγή

Την προπερασμένη Παρασκευή ο Παπάς της μοναδικής έκκλησίας τών δυό χωριών Παπασταύρος Ταιγκός την ώρα που ψαλιόταν η άκολουθία των χαιρετισμών πήγε κοντά στην Κατίνα Μαραγγέλλη μάνα του αγ. Λεωτέρη Μαραγγέλλη και άπαίτησε να φύγει από την έκκλησία γιατί είναι κοκουές... Η γυναίκα μπροστά στην άναπάντεχη αυτή συμπεριφορά του παπά τὰ έχασε και λυποθύμησε. Το πράμα διαδόθηκε άστραπιαία στο χωριό ολόκληρο κι όλοι άγανακτήσανε με τη στάση αυτή του παπά. Θά γινόταν δε μεγάλο έπίσοδο αν δεν επενέβαινε έγκαιρα η καθοδήγηση του ΕΑΜ τών χωριών μας, που συγκράτησε το άγανακτισμένο πλήθος.

Ειδοποίησης

Πίσω απ' το παλαιό πολιτικό Νοσοκομείο (στο Ισόγειο της οικίας «Κουρτζή») πουλούμε άγνά φυσικά κρασιά Σάμου, έξαιρετικής ποιότητας, λιανικώς και χονδρικώς, εις τιμάς λαϊκάς. Μιά έπίσκεψις θα σας πείσει. ΚΩΝΙΝΟΣ ΣΙΜΟΥ

Ειδοποίησης

Τὰ κάτωθι δρομολόγια θά έκτελούνται υπό Π)Κ της Ν. Δ)4 Χίου και Άλημον δεχόμενα έπιβάτας και έμπορεύματα.

Π)Κ Άλημος Ν. Δ)4 Μ. 5. Έκάστην Δευτέραν και Πέμπτην μεσημβριαν έκ Μυτιλήνης διά Μόλυβον, Μοδβρον, Κάστρον και τ' άνάπαλιν.

Π)Κ Λέσβος Ν. Δ)4 Μ2. Έκάστην Δευτέραν, Τετάρτην και Παρασκευήν ώραν 9 έκ Μυτιλήνης διά Χιον.

Πληροφορία διά έπιβάτας και έμπορεύματα εις Άξιωματικόν έθελον. Μεταφορών (Κτήριον Λιμεναρχείου).

Ο Δ. Β. Ν. Βάσως Μυτιλήνης

Ηλεκτροκόληση

Το μηχανουργείο Ν. Π. ΒΥΡΡΗ διαθέτει καινούργιο μηχανήμα ηλεκτροκόλησης κι έτσι θά έξυπηρετεί καλύτερα την πελατεία του.

ΜΙΚΡΕΣ ΑΓΓΕΛΙΕΣ

ΤΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ Μεν. Παπαντωνίου μεταφέρθηκε στην δδδ Σαπφούς άρ. 5 (πρώην φαρμακείον Μαραϊτου) Άριθ. Τηλ. 4-92. — ΠΩΛΕΙΤΑΙ ραδιόφωνο μεταρταίας. Πληροφορίες Έργαστηρια Κρητικοπούλου.